

ПОЛИТЕХНИК

ИЗДАНИЕ ЛЕНИНГРАДСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 25 (3003)

Понедельник, 8 октября 1990 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г. ● Цена 2 коп.

Сегодня в номере

- ТЕКСТ ПРОГРАММЫ «500 ДНЕЙ». 1-2-3-я стр.
- В. В. БАДАЛОВ: «МЫ УЖЕ НЕ ОСОЗНАЕМ НАШЕГО УНИЖЕНИЯ». 1-я стр.
- ОТКРЫТ ЦЕНТР ДОСУГА. 3-я стр.
- НОВЫЕ ЦЕНЫ НА ПОДПИСКУ. 4-я стр.

ДАВАЙТЕ ГОВОРИТЬ И ДУМАТЬ ОТКРОВЕННО

ГРУСТНЫЕ ЛЕТНИЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ

Уже перестают считать года перестройки, устали ждать перемен к лучшему, надежда сменяется отчаянием.

ГАРАЖИ

В гаражном кооперативе, что рядом с химкорпусом, «вдруг» выкроили место для нескольких гаражей. В профком стали обращаться «безгаражные» сотрудники университета. В свою очередь профсоюзный комитет просил администрацию, в лице проректора по АХР А. В. Олейникова, распределить эти гаражи в условиях гласности и объективности. Прошло немало времени в переговорах. И вдруг (теперь уже без кавычек) началось активное строительство гаражей — претенденты на них наконец-то приобрели машины. Призыв «остановить строительство гаражей до рассмотрения вопроса на профкоме» ни автолюбители, ни администрация не услышали. А председатель кооператива Ю. К. Тернопольский (он же член профкома) трезво рассудил — начальству виднее.

Кооператив находится на территории университета и призван решать проблемы его автолюбителей. Большинство его членов — коллеги по работе, почему же мы так неуважительно относимся друг к другу? Мы много говорим об этике отношений, культуре в разных формах и проявлениях, пытаемся учить этому молодежь и, к сожалению, слишком часто убеждаемся, что сами этими качествами не обладаем. Одна надежда — на молодежь.

ЛАГЕРЯ

Более 30 лет я связан с Политехом, а вот в Северном и Южном лагерях побывал впервые, и то больше по долгу службы. Итог — потрясен.

Оказываются, отдыхающие приезжают за несколько дней до начала смены, занимают «свои домики» — многие отдыхают там уже 10 лет и по несколько смен в году (а мы возмущаемся персональными дачами!). Сами определяют количество проживающих в домиках и при этом «новичкам», конечно, может не хватить места и они должны будут проживать в палатках. О студенческих интересах в «студенческих» лагерях давно уже забыли.

Давно и эффективно функционирует система командиров — они определяют, кому из отдыхающих сегодня мыть посуду, убирать территорию, грузить, дежурство ночью и т. д. Дежурство на воротах, оказывается, самый престижный наряд. На выполнение этого наряда обычно претендовали самые высокопоставленные отдыхающие — почитать можно.

В столовых давно уже забыли про вилки, скатерти. И не преподаватель университета демонстрирует студенту искусство владения ножом-вилкой, а студент преподавателю умение съесть все три блюда из одной тарелки и одной ложкой. А рядом с нами в других лагерях и на базах отдыха вместо командиров официанты, грузчики, посудомойки, сторожа. Даже уборщица туалетов, скатерти на столах, ножи, вилки! И все это за те же деньги.

Да и кто к нам пойдет работать, например, в Южный лагерь, если за 70—80 рублей надо оформляться в Ленинграде, получать зарплату по переводам. И не дай бог заболеть, родить или еще что-нибудь — устанешь ждать своих денег! Можно, конечно, приехать со «своим» штатом из Ленинграда — только все придется с семьями, каждому — отдельный домик. Но и при этих условиях сегодня нет желающих работать в наших доисторических лагерях.

Все алогично и разорительно. Они как музейная редкость, потому-то мы, наверное, и сохраняем их в первоначальном виде. И дело даже не в этом.

Спрашиваю отдыхающих: «Ну, как!» И многие дружно отвечают: «Хорошо!» Конечно, есть много и хорошего — природа, интересные люди, привычка. А я каждый раз вспоминаю один эпизод, показанный по Центральному телевидению. Журналист спрашивает двух женщин, сидящих на полу одного из аэропортов Москвы (а рядом на полу спят их дети): «Вас когда-нибудь унижали?» И они, подумав, ответили: «Нет».

КТО ПРАВИТ ВУЗОМ!

Сегодня мы знаем, к кому идти со своими тревогами и проблемами — все за что-нибудь отвечают, но никто ничем не владеет. Какие средства и на что предусмотрены и израсходованы, кто платит, а кто уже паразитирует. Кто взял в долг и обещал ли когда-либо вернуть. Почему одни процветают, а другие с трудом выживают и часто вопреки здравому смыслу. А можно ли сотруднику взять ссуду для покупки кооперативной квартиры, где и как приобрести автомашину, садовый участок, товары народного потребления, наконец, продукты питания? А где можно пообедать? Вот в Пражском техническом университете знаю, где, а в нашем, право, затрудняюсь что-либо посоветовать.

Помните, как у А. Райкина: «Кто сшил костюм!» — «Мы!»

Но вчера это было смешно, а сегодня уже непростительно. ГДЕ ЖЕ ВЫХОД!

Прежде всего надо разобраться с деньгами. С этой целью ввести в «Политехнике» экономический раздел, в котором бы постоянно публиковались все основные цифры наших доходов и расходов, прожиточный минимум сотрудников университета, обсуждались бы различные экономические концепции управления вузом — мы сразу «увидим» и оценим друг друга.

Вузу нужен центр управления принципиально нового типа. Бухгалтерия с нынешним ее состоянием не отвечает ни по составу, ни по структуре и техническому оснащению развивающимся рыночным отношениям. Наверное, должны появиться и принципиально новые экономические взаимоотношения, может быть — свой банк, где можно взять в кредит и обязательно под проценты.

Нам срочно нужна налоговая служба. В университете уже имеются и каждый день появляются новые подразделения различного типа и назначения — малые предприятия, центры, ассоциации и т. д. Все они зарабатывают и поэтому должны платить — за свет, воду, тепло, помещение, охрану. Пусть эта плата будет еще плохо обоснована, пусть даже занижена — но плата. Сегодня же за все платит университет. Принципы финансирования лагерей отдыха, медицинских, оздоровительных учреждений, детских садов, объектов питания и торговли — все требует коренной перестройки. В новых условиях они разорительны для университета.

И последнее. В экстремальной нынешней ситуации в стране, а значит и в вузе, нам нельзя потерять доверия и уважения друг к другу. И надо-то для этого всего лишь — жить не по лжи! И сказал это не я, а А. И. Солженицын.

В. БАДАЛОВ,
председатель профкома



Мандат доверия на 500 дней

О программе перехода к рыночной экономике. Программа-минимум

СЕГОДНЯ ОСОБЕННО ОСТРО ОБСУЖДАЕТСЯ ПРОГРАММА ПЕРЕХОДА К РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ. АЛЬТЕРНАТИВНОЙ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ПРОГРАММЕ СТАЛА ПРОГРАММА «500 ДНЕЙ», ПРЕДЛОЖЕННАЯ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ ГРУППОЙ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР.

Со второй половины 1989 года экономический кризис, переживаемый нашей страной, приобрел черты стагнации: темпы инфляции увеличились до 15—20 процентов, одновременно усиливается спад производства. Низкая же эффективность действий правительства приведет к окончательному развалу финансовой системы, гиперинфляции и, одновременно, — к остановке все большего числа производств в силу распада хозяйственных связей.

Считая целью экономических реформ экономику, способную к саморазвитию, необходимо в сжатые (30 дней) сроки выбрать концепцию переходного периода и приступить к ее осуществлению. Имеется согласие группы ученых и специалистов осуществить детальную разработку этой концепции в конкретную программу.

Залог успеха реформы — ее комплексность и радикальность. Время для постепенных преобразований оказалось упущенным: неэффективность частичных реформ доказана опытом Венгрии и Югославии, только быстрота, всеохватность и радикальность приведут к желаемому результату.

Используя метод преодоления социально-экономических кризисов в СССР (1922—1924 годы) и в других странах (США — 1929—1932 годы, Германия, Франция, Япония — 1947-й год) необходимо также учитывать особенности сегодняшней экономической ситуации в стране. Важнейшие из них:

всеобщность госсобственности и отсутствие субъекта рыночных отношений;

значительная величина «отложенного» денежного спроса;

гипертрофированное развитие I подразделения общественного производства, оборонной и инвестиционной сферы;

неразвитость инфраструктуры и недостаточная экономико-правовая подготовка населения;

низкий уровень жизни. Все это диктует тактику радикальных экономических реформ: восстановление товарно-денежной сбалансированности может быть достигнуто в основном продажей

частной госсобственности, а также путем изменения бюджетной и кредитной политики. Государство должно отказаться от поддержки неэффективных производств, одного из секторов экономики, создавая тем самым условия для глубоких структурных преобразований. Переход к свободным ценам и единому валютному курсу обеспечивается формированием товарных и финансовых резервов, всему населению гарантируется минимальный уровень потребления. Широкому разгосударствлению будет предшествовать налоговая реформа, ограничивающая имуществом расслоение и стимулирующая производственные инвестиции. На протяжении периода преобразований — 500 дней — отрабатываются формы и методы регулирования экономики.

Программа «500 дней» направлена на достижение следующих целей: 1. макроэкономическая сбалансированность; 2. создание регулируемого рынка; 3. структурная перестройка экономики. Программа предусматривает 4 относительно самостоятельных этапа, каждый из которых отличается целевой установкой и масштабом изменений.

Первый этап — подготовительный — 100 дней. 1-й день — Официальное сообщение о программе реформ, начало пропагандистской кампании и ряд символических мер. Декларируется равенство прав юридических лиц и граждан (в том числе и иностранных) на любую хозяйственную деятельность, кроме запрещенной законом.

Объявляется порядок передачи (реализации) части жилищного и земельного фонда в собственность граждан. Разъясняются формы и порядок дезинтеграции госсобственности, в том числе режим принудительного перевода на краткосрочную аренду. Объявляется о гарантиях права собственности юридических лиц и граждан (советских и иностранных) на любой вид имущества, включая средства производства, землю и жилье, кроме оговоренного круга объектов истощения (Окончание на 2—3 стр.)

И СНОВА — ВЫБОРЫ...

ПОВТОРНЫЕ выборы народных депутатов Калининского районного Совета народных депутатов в 5, 12, 15, 16, 17, 21, 29, 34, 36, 38, 48, 52, 58, 63, 87, 90, 93, 106, 118, 130, 132, 133, 138, 143-м территориальных округах состоятся в воскресенье, 25 ноября 1990 года.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

ключительной государственной собственности.

Целесообразно в первый же день предупредить о предстоящей налоговой реформе.

Через средства массовой информации проводится разъяснение целей программы и тех выгод, которые получит население в результате ее реализации. Необходимо заявить и о «цене», которую все общество должно «заплатить» на промежуточных этапах реформы (инфляция, безработица и их неизбежность), сослаться на опыт преодоления кризисов в США, в послевоенной Европе, в сегодняшней Польше, Венгрии, Болгарии.

С 1-го по 100-й день проводится ревизия (оценка) национального богатства по основным его видам:

1. Экспертная оценка (с использованием данных незавершенной переоценки) стоимости основных производственных фондов в отрасли и территориальном резерве.
2. Оценка стоимости непроизведенных основных фондов, и в первую очередь жилого фонда (с дифференциацией по степени благоустроенности и уровню износа).

3. Выбор методологии определения цены земли.

4. Ревизия имущества общественных организаций.

5. Ревизия золотого запаса.

6. Ревизия депозитов в зарубежных банках и собственности за границей (включая собственность общественных организаций и отдельных лиц).

7. Инвентаризация незавершенного производственного строительства.

8. Уточнение объемов и структуры стратегических запасов.

9. Выявление и оценка запасов некоторых видов государственного имущества, прежде всего: легковой и грузовой автотранспорт, военное имущество, часть непроизведенных основных фондов (нежилые помещения, административные здания и т. д.).

Вместе с этим уточняются размеры внешнего и внутреннего государственного долга, объем и структура денежной массы, платежный и внешнеторговый балансы, баланс денежных доходов и расходов населения, объем и структура кредитных ресурсов. Только на основе всех этих данных возможен выбор тактики проведения радикальной экономической реформы.

20-й—50-й день — объявляется отмена субсидий и дотаций предприятиям, разъясняются новые формы взаимоотношений последних с государством.

20-й день — начало процесса разгосударствления. Для того чтобы показать населению реальную связь мероприятий радикальной реформы с интересами людей, разгосударствление собственности начинается с символической реали-

зации (за небольшую плату, либо безвозмездной передачи пенсионерам, малообеспеченным семьям) части жилого и земельного фонда страны, а именно:

жилищного фонда ЖСК (безвозмездно с правом последующей продажи квартир);

квартир в блочных домах постройки 1950—1960-х годов и равноценных им по уровню благоустройства и степени износа (за символическую плату от 200—300 до 1 тыс. рублей);

предоставление в собственность колхозникам и рабочим совхозов приусадебных участков размером от 0,15 до 0,4 га — в зависимости от местных условий (возможно за небольшую плату);

выкуп за символическую (200—300 рублей) плату членами садоводческих и дачных кооперативов своих участков земли размером 0,6 га; цена участков большего размера, расположенных в курортных зонах и ближе к городской черте, должна возрастать в прогрессии, при этом необходимо ограничить (0,1—0,2) размер выкупаемого на льготных условиях земельного участка.

Одновременно должны быть сняты ограничения на выкуп остальной части жилищного фонда квартирносъемщиками, но уже за полную цену, с учетом износа; пользователям дачных участков предоставляется право выкупа земли по реальной цене и с ограничениями на общую площадь участка (в зависимости от местных условий).

20-й день — одновременно начнется реализация мелких и средних предприятий следующих отраслей, сфер народного хозяйства: автотранспорт, розничная и мелкооптовая торговля, бытовое обслуживание и часть иных платных услуг (туризм, гостиничное хозяйство и т. д.), общественное питание, подрядные строительные организации, убыточные совхозы и подсобные хозяйства крупных промышленных предприятий, пищевая, легкая промышленность, промышленность стройматериалов, деревообрабатывающая, полиграфическая промышленность, предприятия других отраслей промышленности с числом занятых менее 300 человек, большая часть предприятий материально-технического снабжения.

Для стимулирования процесса разгосударствления необходимо предоставить налоговые, кредитные и иные льготы мелким и средним преобразованным предприятиям, снять препятствия для иностранных инвестиций в этот сектор. Серьезным стимулом может стать и переход к свободному ценообразованию для негосударственного сектора экономики уже на этом этапе (для сдерживания роста цен можно использовать механизм обязательного уведомления о повышении цен за 20—40 дней, установить практику «замораживания» цен на 1—2 месяца с момента

Мандат доверия

выкупа предприятия, имея в виду, что на следующих этапах реформы свободное ценообразование станет нормой для всей экономики).

На этом подготовительном этапе реформы начинается использование других форм разгосударствления собственности с 30-го дня, по мере окончания инвентаризации незавершенного строительства, разворачивается реализация неустановленного оборудования со складов производственных строек, предназначенных к консервации. С 40-го дня начинается продажа основных и оборотных фондов, земли колхозов и совхозов — банкротств, а с 50-го дня реформы — свободная реализация акций крупных предприятий ряда отраслей экономики.

На подготовительном этапе реформы случаи полного выкупа предприятий, по-видимому, будут единичными, основные усилия должны быть направлены на законодательное и организационное обеспечение широкого разгосударствления на II этапе.

10-й—100-й день — осуществляется налоговая реформа, предусматривающая:

единые ставки налогообложения прибыли юридических лиц с использованием антиинфляционных и антимонопольных вариантов формирования ставок налога;

прогрессивная шкала налогообложения в зависимости от уровня рентабельности;

повышение цен только после предупреждения государственных органов за 1—2 месяца и уплаты определенного прогрессивного налога за увеличение цен;

введение государством предельного индекса цен на определенные виды продукции с жестким прогрессивным налогом на его превышение;

прогрессивное налогообложение граждан, шкала которого должна быть более жесткой в сравнении с налогообложением юридических лиц;

налогообложение имущества, находящегося в личной собственности (сверх определенного уровня);

увеличение ставок земельного налога, налога на наследство и дарение, и, напротив, льготное налогообложение производственных фондов, находящихся в собственности граждан;

жесткие санкции за уклонение от уплаты налогов (3—5-кратный штраф и тюремное заключение), создание налоговой инспекции;

возможно увеличение ставок косвенных налогов на некоторые потребительские товары с целью изъятия в бюджет части денежных средств населения и предприятий путем роста цен до уровня, ба-

лансирующего спрос и предложение.

30-й—50-й день — отменяются субсидии и дотации убыточным предприятиям, в том числе колхозам и совхозам. Для законодательного обеспечения первых этапов реформы в течение 100 дней принимается единый пакет законодательных актов, среди них: Закон о банках, Закон о Государственном банке, Закон об акционерных компаниях, Закон о предпринимательстве, Положение о формах и порядке разгосударствления, Временное положение о банкротстве.

Вносятся изменения в следующие законодательные акты: Закон о госпредприятии, Основы законодательства СССР об аренде, о налогообложении, Закон о собственности (с включением в него четкой системы гарантий собственности граждан), Закон о земле, законодательство о бюджете, жилищное законодательство.

Для организационного обеспечения следующих этапов программы необходимо:

1. Создание институциональной системы оценки и приватизации государственности (особо и в первую очередь: земельного и жилищного фонда).

2. Организация фондовой биржи, оснащение ее соответствующим электронным оборудованием и системой связи.

3. Реорганизация всей системы сбора и обработки статистической информации, с созданием подсистемы для обеспечения реформы.

4. Реорганизация всей системы профессионального обучения и переподготовки с выделением перспективных специальностей.

5. Приглашение зарубежных специалистов для экспертизы организации рыночного регулирования и др. — по направлениям реформы.

6. Создание службы контроля и прогнозирования социально-экономических процессов. На этом подготовительном этапе начинается работа по обеспечению минимума социальной защищенности всем гражданам по следующим направлениям: минимальный потребительский бюджет, соответствие ему минимальной заработной платы, пенсий, пособий, карточная система на товары первой необходимости и система ее обеспечения, фонд трудоустройства и помощи по безработице, индексация доходов.

Наконец, в первые 30 дней начинаются переговоры с Западом о получении льготных кредитов, субсидий, об отсрочке платежей, для обучения за границей с конкретными задачами направляются группы специалистов, начинается

формирование материальных и финансовых резервов на государственном (республиканском) уровнях.

11-й этап реформы — разгосударствление собственности — 100—250-й день.

Основное содержание данного этапа — широкая реализация государственной собственности, создание негосударственного сектора в экономике и резкое сокращение объемов накопленного («отложенного») денежного спроса. При этом важно переключить этот спрос с рынка потребительских товаров на выкуп государственного имущества и земли. Программа предусматривает многообразие форм разгосударствления собственности: выкуп разовый, продажа в рассрочку, аренда с последующим выкупом, акционирование, иностранные инвестиции и др.

В непосредственном подчинении органов правительства остаются предприятия следующих отраслей: электроэнергетика, железнодорожный, трубопроводный транспорт, связь, ряд подотраслей оборонного комплекса. При этом сохраняется государственный заказ только на продукцию, поставляемую на экспорт в соответствии с долгосрочными международными и двусторонними договорами СССР.

Предприятиям указанных отраслей представляется право выпуска акций, однако 51 процент акций предприятия остается у государства, акционерам же предоставляются льготы (ценовые скидки, льготное обслуживание и др.). Определенная часть привлеченных денежных средств (50—70 процентов) остается в распоряжении предприятий.

100—120-й день — к этому моменту должна быть создана фондовая биржа (первоначально реализация акций может происходить и через банковскую систему), причем: акции реализуются юридическим лицам и гражданам, нерезидентов часть акций остается государственной собственностью,

для управления государственным акционерным капиталом к 100-му дню реформы создается единый Государственный акционерный фонд или несколько фондов на региональной основе, либо несколько государственных банков-холдингов,

номинальная стоимость акций предприятия может превышать стоимость его основных фондов, а разница остается в распоряжении акционерной компании.

основная часть доходов от продажи акций (80—90 процентов) должна поступать в госбюджет (или на особый счет в Госбанк),

Ты можешь отдохнуть

Сегодня мы хотим представить вам нового председателя студенческого профкома Константина Швецова. Впервые на эту должность избран студент 6-го курса ФТФ, который два с половиной года проработал председателем профбюро факультета. Швецов был одним из активных членов КСК, поднявшим вопрос о реорганизации военной кафедры. Константин живет в общежитии на Лесном, все проблемы студентов — его проблемы. Начал он свою деятельность с создания профсоюзного центра досуга.

— Главная задача профкома — защита интересов студентов, а для этого он должен быть независим. Независимость может быть только на основе финансового базиса, поэтому мы

и создали центр досуга. Он был официально открыт 11 июля. Центр перечисляет 15 процентов прибыли профкому, эти деньги идут на материальную помощь студентам, оплату путевок, покупку спортивного инвентаря.

Мы планируем, что в ближайшее полгода при помощи центра досуга будет создано студенческое кафе, где для студентов ЛГТУ предполагается скидка. Хотим привести в порядок библиотеку на Лесном, 65, которая оказалась без финансовой поддержки. В общежитии мы будем прокладывать кабельное телевидение, оно уже функционирует в 14-м корпусе. Начинаем строительство коргов, днем студенты там смогут играть бесплатно. Подписан договор о безвалютном обмене групп с Польшей.

Наша задача — создать нормальный досуг для студентов, охватив как можно больше сфер, чтобы студенты могли куда-то съездить, вечером недорого посидеть в кафе, посмотреть видеофильмы.

Сам центр досуга небольшой. В штате — пять человек: директор, замдиректора, бухгалтер, заведующий отделом науки и техники, заведующий отделом строительства. Уже заключены договоры с крупными предприятиями Ленинграда, работа идет полным ходом. Пожелаем центру удачи, наконец-то профсоюзный комитет приближается к решению одной из своих задач: улучшает быт студентов. А как насчет другой задачи — защиты прав?

С. КАРПОВА

Открыт центр досуга



на 500 дней

оставшаяся часть — оставаться в распоряжении акционерной компании.

100-й день — после окончания инвентаризации производственных строений начинается консервация незавершенного строительства. Эти объекты реализуются в той или иной форме юридическим лицам и гражданам, включая иностранных инвесторов. В первую очередь реализации подлежат уже законченные строительством отдельные объекты, здания, неустановленное оборудование и запасы материальных ценностей на консервируемых стройках. При этом резко увеличивается объем рыночной реализации стройматериалов за счет их переориентации с производственного строительства.

Уже на данном этапе следует стремиться к максимальной глубине процесса приватизации — созданию акционерных компаний с возможно меньшей долей государственного акционерного капитала, полному выкупу основных фондов мелких и средних предприятий.

Соответствующим образом должна строиться и политика в области аренды предприятий трудовыми коллективами. Она применяется в основном в случае невозможности реализации предприятий юридическими лицами и гражданами и должна быть краткосрочной, с высокой арендной платой, предусматривать выкуп фондов (возможно в рассрочку).

100-й—130-й день — для обеспечения макросбалансированности и прекращения практики инфляционного финансирования хозяйственной деятельности проводится подготовленная на предыдущем этапе банковская реформа, предусматривающая:

санацию счетов специализированных банков с сохранением на их балансах только тех ресурсов и вложений, которые обеспечены реальной товарной массой или имуществом;

беспорный учет и погашение (в случае возможности) взаимных обязательств юридических лиц друг к другу и банкам, передача безденежной задолженности (прежде всего Агропромбанка) Госбанку для ее списания в случае ликвидации юридических лиц, переход к двухуровневой банковской системе с переподчинением Госбанка Верховному Совету РСФСР (последний может получить право устанавливать пределы роста денежной массы) и отказом от автоматического кредитования госбюджета.

Госбанк начинает выполнять функцию резервного банка, причем на начальный период (1—1,5 года) устанавливается высокая норма ре-

зервирования 20—40 процентов, создается также система страхования вкладов юридических лиц и граждан.

Сегодняшние специализированные банки переводятся на коммерческую основу, при этом низовая сеть Госбанка (конторы) и Сбербанк распределяется между ними, снимаются ограничения (кроме установленных законом) на создание коммерческих банков и внебанковских организаций различных фондов. Проводится универсализация функций банков (право юридических лиц и граждан иметь счета в любых банках, а по мере готовности банков, и валютные счета), банки самостоятельно определяют объекты и условия кредитования. (В первые 10—100 дней после начала реформы возможно установление верхнего и нижнего предельного уровня процента за кредит.)

Поддерживается высокая ставка переучета в Госбанке. Распространение на банковскую деятельность (кроме Госбанка) общих правил налогообложения юридических лиц, предоставление банкам права выпуска и льготного обслуживания акционеров.

50—130-й день — завершается бюджетная реформа, направленная на обеспечение текущей сбалансированности госбюджета за счет: мобилизации в бюджет централизованных денежных фондов министерств; сокращения расходов государства на дотации убыточным предприятиям; дотаций сельскому хозяйству в виде дифференцированных надбавок к закупочным ценам; на крупные инвестиционные программы; на мелиорацию и геологоразведку; на оборону с ревизией всех оборонных расходов; на дотации и льготы общественным организациям.

Бюджетный дефицит ограничивается законодательно и покрывается только за счет выпуска и свободной реализации облигаций госзайма с высоким процентом и более коротким (5—7 лет) сроком погашения. Эмиссия прекращается. Доходы от продажи акций, реализации госимущества должны поступать на особый счет госбюджета и передаваться Госбанку в счет погашения внутреннего государственного долга.

Для законодательного обеспечения реформы на данном этапе Верховным Советом утверждаются изменения в трудовом законодательстве, формы и порядок помощи в связи с безработицей, источники финансирования фонда трудоустройства. Изменяется Временное положение о государственном заказе; вводится антимонопольное законодательство. Утверждаются

положения о министерствах, о полномочиях правительства, о центральных экономических органах. Утверждается список запрещенных к экспорту товаров, новые таможенные правила и к концу этого этапа (до 250-го дня) отменяется практика лицензирования экспорта.

Принимается Закон об иностранных инвестициях в СССР и свободных экономических зонах, утверждается Положение о государственных инспекциях.

Организационное обеспечение хода реформы на данном II этапе сводится к преобразованию (ликвидации, укрупнению) отраслевых министерств (100—150-й день). Государственный арбитраж реорганизуется в систему независимых хозяйственных судов (первоначально — подчинение их Верховному Совету). Пересматриваются функции и осуществляется реорганизация Госплана, Госкомтруда, Госснаб и других центральных экономических ведомств. Системе бюро по трудоустройству населения придается функция биржи труда, с обеспечением соответствующих информационных каналов.

100—250-й день — продолжается формирование материальных и финансовых резервов.

III этап реформы — запуск рыночного механизма (250—400-й день).

Критерием перехода к III этапу реформы является достижение определенной степени готовности экономики к действию в рыночных условиях — условно можно принять сумму реализации государственного имущества около 1/2 излишнего денежного спроса как достаточную для создания большого числа субъектов рыночных отношений и четкой тенденции к восстановлению сбалансированности основных рынков (прежде всего потребительского).

Основным содержанием этапа является широкое развертывание процесса структурной перестройки народного хозяйства на путях действия рыночных отношений. Структурная перестройка экономики выразится прежде всего в спаде производства в базовых отраслях экономики — топливно-энергетическом, химическом, металлургическом, машиностроительном комплексах и будет сопровождаться банкротством и закрытием ряда предприятий этих отраслей с наименьшей эффективностью производства. Это вызовет определенную проблему трудоустройства.

Необходимо принять максимальные возможные меры по сглаживанию проблем безработицы, но не приостанавливать процесс структурных сдвигов, так как шире и прочнее будет база для последу-

ющего экономического роста. Объемы производства и цены на продукцию этих отраслей выйдут на экономически обоснованные уровни, и дальнейший экономический рост будет происходить в условиях внедрения ресурсосберегающих технологий со значительно меньшей долей производства промежуточной продукции.

После спада производство в этих отраслях должно стабилизироваться. Высвобожденные трудовые ресурсы необходимо сразу переспециализировать для работы в других сферах экономики. Цены на продукцию угольной, металлургической и некоторых других отраслей повысятся. Машиностроение в течение 1—2 лет увеличит выпуск потребительской продукции и на этой основе выйдет из кризиса.

Государство должно поддерживать инфраструктурные (транспорт, связь и др.) отрасли. Структурная перестройка экономики должна произойти на основе действия рыночных методов. Это предполагает окончательную отмену государственных субсидий в эти отрасли (или на покупку их продукции) и отмену государственного контроля за ценами и объемами производства в них. При резком сокращении инвестиционной активности в производственной сфере заказы на продукцию базовых, топливно-сырьевых отраслей экономики также сократятся.

Некоторое время они еще смогут работать друг на друга — за счет внутренних оборотов продукции, затем, когда эти резервы будут исчерпаны, произойдет резкий спад внутренних оборотов до уровня, обеспечивающего работу потребительского комплекса и инфраструктуры, и перестройка (насколько возможно) под их потребности. Цены на продукцию топливно-энергетических отраслей несколько увеличатся на начальном этапе, затем будут снижаться на основе выведения неэффективных производственных мощностей и сокращения внутренних кругооборотов продукции.

Вместе с тем снятие контроля за ценами, во-первых, не будет тотальным: государственный контроль остается в части продукции, распределяемой по карточной системе, и некоторых других цен и тарифов (потребление населением электроэнергии, квартплата, пассажирский транспорт и др.) Во-вторых, для компенсации населения роста цен в конце второго и начале третьего этапа вводится комплекс социальных гарантий.

IV этап. Стабилизация. (400—500-й день).

Критерием перехода к этому этапу может служить один из двух факторов: либо замедление падения производства в топливно-сырьевых отраслях экономики, достижение ими точки максимальной падения объемов и наибольшей глубины кризиса, либо, в том случае, если развертывание структурного кризиса затягивается, оп-

ределенный фиксированный день, например 400-й, для того чтобы успеть развернуть стабилизирующие программы правительства и прийти к окончанию срока действия Программы с весомыми социальными результатами: существенный рост производства потребительских товаров, снижение цен на них, хорошие перспективы дальнейшего экономического роста, обеспечение условий эффективного действия рынка, возможности зарабатывать соответственно результатам, а не затратам труда и др.

Конкретные направления стабилизационных программ выяснятся в основном в ходе реформы. Основные цели этих программ: ликвидация диспропорций; экономические методы регулирования уровней цен, главным образом потребительских; коррекция целевых социальных программ и др.

Материальные, финансовые и валютные ресурсы для проведения стабилизации частично должны быть накоплены в ходе проведения реформы, частично высвобождены и перераспределены в ходе структурного кризиса. Могут быть привлечены также высвобожденные валютные ресурсы, помощь зарубежных государств и международных организаций.

В случае перебоев в снабжении товарами первой необходимости после перехода к свободному ценообразованию возможно введение карточной системы распределения основных производственных товаров на уровне прожиточного минимума, с включением объема такого распределения в государственный заказ (вместе с необходимыми для его производства ресурсами, рассчитываемыми по модели межотраслевого баланса).

2. С момента перехода к свободным ценам вводится индексация доходов. При этом максимальная компенсация роста цен обеспечивается на социальные пособия и пенсии, размер которых соответствует минимальному прожиточному уровню.

Реализуются программы помощи конкретным социальным группам: одиночки престарелым и инвалидам; дома престарелых, детдомам и т. д.; бесплатное питание; помощь бездомным; диетическое питание и детское питание.

Для реализации этих программ проводится ревизия и частичная национализация имущества крупных общественных организаций. Упор должен быть сделан в основном на натуральные гарантии (бесплатные услуги, карточная система и т. п.), а не денежные. Индексация должна быть жесткой, чтобы не допустить развития процессов гиперинфляции. Таким образом, основная часть реформы должна лечь на плечи не наименее обеспеченной части населения (как обычно предполагается в стабилизационных программах МВФ), а в основном на средние и зажиточные слои.

Новые книги по вопросам высшего образования

Георгиева Т. С. Высшая школа США на современном этапе. — М.: Высшая школа, 1989. — 144 с.

В книге на конкретном материале раскрывается экономика развития высшей школы США за последние 20 лет, показывается система ее функционирования, выявляются взаимосвязи с промышленными кругами и государственным аппаратом, рассматриваются новейшие американские социологические концепции образования.

Гинецинский В. И. Знание как категория педагогики: Опыт педагогической когнитологии. — Л.: Издательство ЛГУ, 1989. — 144 с.

Рассматривая знание как категорию педагогической науки, автор монографии предлагает

концептуальную модель воспитания, учитывающую как собственно педагогические, так и философские, социальные, психологические и нормативные аспекты его реализации. Эта модель может быть положена в основу построения учебных курсов педагогики и научно-практических исследований в области педагогики. Книга предназначена для научных работников и преподавателей вузов.

Методологическая направленность преподавания физико-математических дисциплин в вузах. Методические рекомендации: Учебно-методическое пособие (О. И. Богатырев, Г. А. Бугаенко, М. Е. Фонкич и другие, под общей редакцией В. И. Солдатова). — Киев:

Выща школа, 1989. — 119 с.

В книге на материале физико-математических дисциплин раскрывается положение о том, что основой научного познания была и остается диалектико-материалистическая методология — применение принципов мировоззрения к процессу познания и практике. Содержатся рекомендации по использованию методических приемов преподавания физико-математических дисциплин с целью формирования высокой культуры мышления и труда, мировоззренческой ориентации, столь необходимых специалистам в условиях перестройки.

Для преподавателей вузов, руководителей и слушателей методологических семинаров,

студентов, учителей.

Зинченко Т. Н. и др. Пособие для внеаудиторной работы с иностранными учащимися. — 2-е изд., исправленное и дополненное. — М.: Русский язык, 1990. — 155 с.

В пособии собран материал для внеаудиторных занятий по русскому языку с иностранными учащимися. Приводятся сценарии вечеров русского языка на разные темы. Сценарии снабжены методическими комментариями для преподавателей. Представленный материал может быть использован в работе с различными категориями учащихся (в вузах, на курсах, в кружках).

Пути и методы совершенствования учебно-воспитательного процесса на подготови-

Предлагает ФБ

тельных факультетах для иностранных граждан: Межвузовский научно-методический сборник / Отв. ред. В. Л. Суринский. — Калинин, 1989. — 160 с.

Сборник состоит из трех разделов, в которых анализируются различные психолого-педагогические параметры, влияющие на учебно-воспитательный процесс; раскрываются возможности использования ЭВМ на начальном этапе обучения иностранных студентов; рассматриваются конкретные методы преподавания русского языка как иностранного, а также дисциплин общенаучного цикла.

А. ХОРОШКЕВА,
Н. ТРУБАЧЕВА

